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各有关单位：

　　为深入贯彻落实海洋强国战略和《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》精神，坚持陆海统筹、向海图强，全面推动海洋产业高质量发展，打造具有国际竞争力的现代化海洋产业集群，加快建设全球海洋中心城市，特制定本行动计划。

　　一、总体情况
　　本行动计划所指的海洋产业主要包括海洋交通运输业、滨海旅游业、海洋能源与矿产业、海洋渔业、海洋工程和装备业、海洋电子信息业、海洋生物医药业、海洋现代服务业等八大领域。

　　（一）发展现状。一是海洋产业初具规模，海洋经济总量不断增长，集聚一批涉海龙头企业。二是港航设施比较完善，2021年深圳港口集装箱吞吐量达2877万标箱，位居世界第四。三是海洋科技创新基础较好，我市企业研制的蓝鲸系列超深水半潜式钻井平台成功试采可燃冰，首套变频器设备在我国钻井平台成功应用，各类涉海创新载体超过60个。四是海洋空间载体不断完善，海洋新城、蛇口国际海洋城、坝光国际生物谷、深汕海洋智慧港等重点片区加快建设。

　　（二）存在问题。一是海洋传统产业发展有待提质，现代航运服务业、滨海旅游业、海洋渔业等发展水平还需加快提升。二是海洋新兴产业发展能级有待提升，海洋工程装备、海洋电子信息、海洋生物医药产业亟需向产业链高附加值环节发力。三是大型海洋科技创新载体布局不足，海洋专业人才集聚效应还需提升，不能满足全球海洋中心城市建设需要。

　　（三）发展机遇。随着全球海洋经济版图深刻重构、海洋强国战略深入实施，深圳作为我国距离南海最近的超大型城市和“一带一路”重要枢纽城市，迎来发展壮大海洋经济新机遇。同时，全球新一轮科技革命和产业变革深入发展，海洋产业与新一代信息技术、生物、新能源等领域深度融合，为海洋经济高质量发展创造新的增长点。

　　二、工作目标
　　（一）海洋产业综合实力稳步提升。到2025年，海洋生产总值突破4000亿元，培育一批涉海龙头企业，对国民经济发展支撑作用进一步增强，形成具有引领带动作用的海洋产业集群。

　　（二）海洋科技创新能力明显提高。到2025年，海洋研发投入进一步提高，突破一批前沿交叉技术和共性关键技术，争取推动海洋领域国家大科学装置建设，建设3个海洋科技基础设施，建成6-8个海洋科技创新平台，市级以上海洋创新载体超过70个。

　　（三）海洋产业体系持续完善。到2025年，海洋基础设施支撑能力显著提高，深圳港口集装箱吞吐量力争达到3300万标箱，海洋油气产量持续提升，海上风电示范项目力争取得突破，海洋现代服务业支撑水平进一步提升。

　　（四）区域协同发展格局不断加强。到2025年，涉海重点片区建设取得重要进展，在深圳东西部建成和运营若干定位鲜明、配套完善、功能完备的海洋产业集群化发展示范区，构建海洋经济东西两翼协同发展格局。

　　三、重点任务
　　（一）构建高水平产业创新体系。围绕海洋能源与矿产、海洋工程和装备、海洋电子信息、海洋生物医药等重点发展方向，加快建设具有标志性、引领性的重大科技创新平台，高水平建设和引进一批新型研发机构，布局建设一批创新载体，完善面向产业高端化发展的研发布局。实施海洋产业重大科技创新工程，集中攻克一批海洋关键核心技术，推进海洋科技成果加快转化和产业化，打造全国海洋科技创新和成果转化高地。支持建设一批公共服务平台，强化产业支撑。加快汇聚海洋人才，构筑海洋人才集聚高地。

　　（二）培育壮大企业主体。建立企业梯度培育体系，构建以龙头骨干企业、链主企业为引领，大中小企业融通发展的产业生态。支持涉海龙头企业通过跨国并购、强强联合、专业化重组和战略合作等方式，提升在技术、品牌、专利等关键领域竞争力。充分发挥深圳电子信息和高端制造优势，在电气、动力、控制、水下作业、信息系统等领域培育一批具有海洋骨干企业，促进企业向海发展，形成一批产业生态主导型企业，孵化一批初创型科技企业。

　　（三）提升海洋产业发展能级。引导各类资源要素向海洋产业加速集聚，优化提升海洋传统产业，培育发展海洋新兴产业，超前布局深海极地等未来产业，促进海洋产业集群化、高端化发展。持续推进海洋重点产业链“补链”“强链”工作，推动我市海洋产业发展迈向全球价值链中高端。积极推动海洋经济开放合作，深化与“21世纪海上丝绸之路”沿线国家和地区海洋科技经济文化贸易交流合作，打造开放型现代海洋产业体系。

　　（四）构建海洋产业区域协同发展新格局。以前海深港现代服务业合作区扩区为契机，加快推进海洋新城、蛇口国际海洋城等片区建设，联动国内外海洋创新资源，构建集研发、设计、制造、交易、金融等完整产业链，探索设立专业海洋产业园区。打造“盐田—大鹏—深汕”东部向海发展走廊，推进盐田临港产业带、坝光国际生物谷（食品谷）、新大龙岐湾等片区建设，形成以港口航运、海洋生物医药、海洋科教等为特色的东部海洋产业集聚区；推进深汕海洋智慧港建设，打造深圳海洋高端研发制造产业拓展区；推进研发成果在深汕特别合作区等落地应用。

　　四、重点工程
　　（一）海洋交通运输业提升工程。加快提升港航基础设施水平，全力推进盐田港区东作业区集装箱码头、西部港区出海航道二期、小漠国际物流港等重大基础工程项目建设。优化集疏运结构，大力发展“水水中转”和“海铁联运”，加快平盐铁路专用线改造工程，规划建设临港多式联运中心。加大布局内陆无水港，加快推进市内平湖南、东莞谢岗和惠州永湖近距离内陆港项目，扩大深圳港口在省内和江西、湖北、湖南、云南等的货源腹地。持续推动粤港澳大湾区组合港建设，促进大湾区港口群协同发展。加快拖车综合服务中心、盐田港普洛斯国际物流园（三、四期）等建设，打造港口型国家物流枢纽。加快盐田港5G智慧港区、深圳海上国际LNG加注中心等项目建设，建设国际船舶燃料加注中心。支持企业“走出去”，鼓励企业加快海外港口布局建设。拓展国际中转业务，打造华南远洋集装箱进出口集拼、分拨、配送中心，设立国际转运集拼监管中心。（责任单位：市交通运输局、深圳海事局、盐田区政府、南山区政府、市国资委、市规划和自然资源局）

　　（二）滨海旅游业特色品牌化工程。持续推进深圳海洋博物馆、深圳歌剧院、国深博物馆等新时代十大文化设施建设，统筹谋划盐田海鲜街渔港风情体验区建设，加快推进金沙湾滨海度假区、东部华侨城整体改造工程。积极举办各类海洋节庆活动，提升城市海洋韵味。加快景区客流检测系统和智慧全域旅游运行中心改造提升工程，打造深圳旅游数据一体化平台。持续举办“中国杯”帆船赛，引进、创办世界帆船对抗巡回赛总决赛暨世界湾区帆船赛等国际性海上运动赛事，持续推进盐田海洋体育“一中心三基地”和大鹏国家级水上（海上）国民休闲运动中心建设。大力推进中国邮轮旅游发展实验区建设，探索建设大湾区国际游艇旅游自由港。加快建设梅沙客运码头，探索设立东部海上观光航线。（责任单位：市文化广电旅游体育局、市生态环境局、市交通运输局、市口岸办、深圳边检总站、深圳海事局、深圳海关、市规划和自然资源局、盐田区政府、南山区政府、宝安区政府、大鹏新区管委会、市前海管理局）

　　（三）海洋能源与矿产业拓展工程。推进海上油气增储上产攻坚工程，加大复杂油气藏高效勘探力度。有序推进深汕海上风电、岭澳核电绿色能源项目前期工作，加快推进海上二氧化碳封存示范工程。积极推动国家管网迭福北LNG应急调峰站、深圳市天然气储备与调峰库二期改建工程，研究推进迭福北二期、大鹏LNG接收站扩建工程。推进深圳天然气交易中心建设，打造大宗能源商品交易重要支撑平台。积极布局可燃冰、深海矿产等前沿领域，统筹推进一批技术攻关项目。（责任单位：市发展改革委、市科技创新委、市工业和信息化局、市规划和自然资源局、南山区政府、宝安区政府、大鹏新区管委会、市前海管理局、深汕特别合作区管委会）

　　（四）海洋渔业高质量转型升级工程。全力推进深圳国家远洋渔业基地、国际金枪鱼交易中心等重大项目建设，吸引渔业龙头企业参与基地建设。依托基地平台，大力发展精深加工、冷链物流、交易展示、消费观光等环节，带动渔业一二三产跨越发展。发挥种业基础优势，搭建渔业种业科研创新平台，构建“基础科研+技术攻关+成果产业化”的水产种业创新生态链。开展水产养殖种质资源普查和鉴评，建设水生生物种质资源库。加快推进国家级海洋牧场示范区建设，探索培育“渔业+海上风电”“渔业+修复”“渔业+旅游”等现代渔业新业态。促进传统渔业与城市功能有机融合，科学引导蛇口、盐田、南澳渔港升级改造和特色发展，提升渔业设施建设标准，推进智慧渔港建设。积极筹办深圳国际渔业博览会，力争打造为面向全球、集聚高端商贸与科技资源的旗帜性平台。（责任单位：市规划和自然资源局、市发展改革委、市科技创新委、盐田区政府、南山区政府、宝安区政府、大鹏新区管委会、深汕特别合作区管委会）

　　（五）海洋工程和装备业做精做强工程。全力推进国家深海科考中心建设，打造国际一流深海科技创新平台。积极对接涉海龙头企业，加快中船深圳海洋科技研究院等平台落地，支持组建中国海洋科技集团。支持建设广东省智能海洋工程制造业创新中心，打造智能海洋工程关键技术研发、转化和商业化应用载体。推动建设海洋综合试验场、试验水池、科考船等海洋科技基础设施，加快建设海洋高端装备公共服务平台。发展装备维修检测业务，持续推动绿色科技修船产业升级示范项目建设。挖掘智能开发、智能修造、智能科考、智能航运等重点场景，加快推进海洋智能装备关键技术研发和设备系统研制，构建海洋智能装备体系。围绕高技术船舶、高端海洋工程装备、海洋智能化装备、核心配套设备或系统，布局实施一批关键技术攻关项目。（责任单位：市工业和信息化局、市发展改革委、市科技创新委、市规划和自然资源局、南山区政府、宝安区政府、大鹏新区管委会、市前海管理局、深汕特别合作区管委会）

　　（六）海洋电子信息业陆海融合工程。支持发展海洋遥感与导航、深远海通信、深海传感器、水下观测与探测等海洋信息产业。支持组建新型专业化海洋电子信息研发机构，围绕重点发展领域支持3-5个创新载体建设，推动建设海洋电子信息专业化测试平台。持续推动全球海洋大数据中心建设，带动我市海洋大数据服务及相关设备产业发展。围绕智能船舶、水下组网通信、海洋广域电磁探测等重点领域，布局一批关键技术攻关及产业化示范项目，积极参与海洋监测探测、水下无线通信等行业标准的研究与制定，推动海洋电子信息产业发展。（责任单位：市工业和信息化局、市发展改革委、市科技创新委、市规划和自然资源局、南山区政府、宝安区政府、市前海管理局）

　　（七）海洋生物医药业培育工程。加大海洋生物基因、功能性食品、活性物质、化妆品、疫苗和基于生物基因工程的创新药物研发，推动重点海洋创新药物临床并实现产业化。依托海洋生物产业集聚区，发挥龙头企业作用，建设海洋生物医药研发智造基地、精准医疗与健康服务基地，加快大鹏海洋生物产业园建设。积极推动中国海洋大学深圳研究院落地，争取建设海洋生物资源利用技术创新中心。支持建设海洋药物发现、分析测试与评价、中试孵化服务、临床研究等海洋药物研发公共服务平台，加快建设海洋微生物资源库及产业支撑平台。深化海洋生物活性物质的提取、结构和功能研究，推进海洋生物医药关键技术研究与产业化，重点解决产品高效制备、合成和质量控制等关键技术，加快临床试验进程，开发海洋新型药品和生物制剂。（责任单位：市发展改革委、市科技创新委、市规划和自然资源局、市市场监管局、南山区政府、大鹏新区管委会、盐田区政府、福田区政府）

　　（八）海洋现代服务业支撑工程。鼓励我市金融机构结合海洋产业特点，创新金融产品和服务，运用科技信贷、科技保险、专项利率优惠等金融手段支持海洋企业发展。加快前海中船智慧海洋产业基金建设，支持深圳航运基金发展壮大，探索设立国际海洋开发银行。鼓励金融机构加大对海洋领域信贷支持力度，引导金融机构设立海洋经济金融专业服务部门，开展涉海抵押贷款业务，采用银团贷款等多种授信方式支持海洋产业重大建设项目，积极开展海洋产业链融资；发展海上保险、再保险及船舶金融等特色金融业，鼓励保险资金投资设立海洋产业投资基金；支持符合条件的金融机构和海洋工程装备企业、大型船舶企业依法设立金融租赁公司。研究设立国际海事研究院，争取国际海事仲裁机构、航运保险机构等在深设立办事处、代表处，引入顶级航运金融、船舶管理等机构和企业，加快推进海员俱乐部、船舶排放环保监测平台建设，打造高端航运服务基地。加快发展海洋咨询、检测及认证等海洋专业服务业，吸引和推动一批海洋顶级智库落户深圳，打造海洋高端智库集聚区。（责任单位：市地方金融监管局、深圳银保监局、市交通运输局、市发展改革委、市科技创新委、市规划和自然资源局、南山区政府、福田区政府、盐田区政府、市前海管理局）

　　五、空间布局
　　我市海洋产业空间布局综合考虑临海片区海洋产业发展基础、产业空间与资源禀赋、发展潜力等因素，以西部海岸—东部海岸—深汕特别合作区为主轴，以宝安区、前海合作区、南山区、福田区、盐田区、大鹏新区、深汕特别合作区等为主要承载区，合理布局涉海重点产业、重点项目、重点平台，打造“一轴贯通、多区联动”的海洋产业空间发展格局。

　　宝安区重点发展滨海旅游业、海洋能源与矿产业、海洋工程和装备业、海洋电子信息业等，兼顾总部研发和部分生产制造功能，打造海洋新兴产业创新发展示范区。前海合作区重点发展海洋工程和装备业、海洋电子信息业、海洋能源与矿产业、海洋现代服务业等，以总部研发和高端服务为主，打造海洋现代服务业集聚区和科技创新高地。南山区重点发展海洋交通运输业、滨海旅游业、海洋能源与矿产业、海洋工程和装备业、海洋电子信息业、海洋生物医药业等，以总部研发为主，打造海洋产业总部集聚区和技术创新核心区。福田区重点发展海洋现代服务业，积极培育海洋生物医药业等海洋新兴产业，打造海洋金融服务集聚区。盐田区重点发展海洋交通运输业、滨海旅游业、海洋生物医药业、海洋现代服务业等，兼顾总部研发和部分生产制造，打造国际航运枢纽和离岸贸易中心。大鹏新区重点发展海洋渔业、海洋生物医药业、滨海旅游业等，发挥国家深海科考中心、海洋大学等重大创新平台优势，适当发展海洋工程和装备业、海洋能源与矿产业等，兼顾总部研发和部分生产制造功能，打造海洋基础研究先导区及海洋人才培养基地。深汕特别合作区重点发展海洋交通运输业、滨海旅游业、海洋渔业、海洋工程和装备业、海洋能源与矿产业等，以生产制造为主，兼顾部分研发功能，打造我市海洋产业拓展区。

　　六、保障措施
　　（一）加强组织领导。深圳市全球海洋中心城市发展委员会统一领导实施本行动计划，审议全市重大涉海项目、规划和政策。积极构建市规划和自然资源局综合统筹、多部门协同联动的工作机制，加强跨部门组织协调。推动建立海洋产业重点企业和重点项目数据库，加大对重点企业发展状况的监测和跟踪服务力度。（责任单位：市规划和自然资源局、市发展改革委、市科技创新委、市工业和信息化局、市交通运输局、市文化广电旅游体育局、市统计局）

　　（二）加大政策支持。研究推进海洋经济立法工作，为加快海洋产业转型升级、促进海洋经济高质量发展提供法律保障。加强产业链、创新链、人才链、教育链四链协同，建立适应和促进海洋产业发展的专项政策体系。积极争取国家、省重大专项资金，参照国家、省相关措施，研究设立深圳市促进海洋发展专项资金。支持各区结合实际制定实施促进海洋产业发展的扶持政策，通过多元化扶持海洋重大投资项目、核心配套设备、研发与产业化、新产品应用示范。（责任单位：市规划和自然资源局、市财政局、市发展改革委、市科技创新委、市工业和信息化局、市教育局）

　　（三）强化人才支撑。加快组建海洋大学，培养一批海洋专业人才。建立符合产业特点的人才引育和人才评价方式，面向全球重点引进海洋领域顶尖人才团队。开展高层次海洋人才引育工作，建设海洋领域院士工作站和“人才驿站”，深入实施粤港澳大湾区人才所得税优惠政策和人才优粤卡制度。（责任单位：市人力资源和社会保障局、市教育局、市科协、市人才工作局、市规划和自然资源局、市科技创新委、市财政局、市税务局、大鹏新区管委会）

　　（四）加大空间保障。鼓励各区结合实际开展海洋产业集群空间需求研究，编制专业化产业集群空间规划，为各区打造契合自身比较优势和特色的海洋产业集群提供支撑。强化用海用地保障，支持各区结合海洋产业特点实行集约高效的混合用地、创新型产业用地等政策。（责任单位：各区政府（新区、合作区管委会）、市规划和自然资源局、市前海管理局）

　　公开方式：主动公开
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